

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.  
En la isla, un mes, adelantado 1'50  
En el resto de España, trimestre, id. . . . . 5'00  
Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franqueo.  
NO SE VENDEN NÚMEROS SUELTOS.

# El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas  
En la primera plana y gacetas, línea. . . . . 0'20  
En cuarta plana, id. . . . . 0'12  
Comunicados, id. . . . . 0'25  
Rebaja proporcionada al número de inserciones.  
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.— Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO II.

Mahon, sábado, 25 de Noviembre de 1882.

N.º 426.

## EL SEÑOR SAGASTA

Los ministeriales que habian logrado reponerse del pánico que les produjeron los trabajos para la formacion de la izquierda, han perdido nuevamente la serenidad al ver la evolucion realizada por los amigos del Sr. Martos y Montero Rios, que llevan al tercer partido un contingente respetable por su inteligencia y por su sentido político.

La izquierda puede considerarse definitivamente formada desde la reunion que en la noche del jueves pasado celebraron en casa del señor Martos los demócratas que siguen las inspiraciones de este importante hombre público, y á los ministeriales no se oculta el gravísimo peligro que este hecho entraña para la fusion.

Los elementos que han entrado á formar la izquierda no pueden va retroceder en su empresa, y han de procurar plantear sus ideas en las esferas del gobierno, por los procedimientos constitucionales si la corona les llama á sus consejos, ó por cualquier otro medio si se demostrara que los obstáculos tradicionales subsisten y que son incompatibles las instituciones vigentes con los principios que trajo á la vida de la nacion la revolucion de Setiembre.

En uno ú otro caso va ganando la libertad.

Pero la fusion se halla gravemente comprometida y con ella la importancia política del Sr. Sagasta, quien se verá arrollado por las corrientes de la libertad, á las cuales pretende oponerse.

Discurren hoy varios colegas sobre la suerte que está reservada al actual presidente del Consejo de ministros si la izquierda es llamada al poder, y consideran los mas que el Sr. Sagasta quedará anulado cualquiera que sea la tendencia de su política.

No participamos nosotros de esa opinion. Aunque adversarios políticos del jefe del ministerio, reconocemos que es un hombre de talento y de grandes recursos, capaz de salvar las situaciones mas comprometidas y de ejercer todavia decisiva influencia en la suerte de los partidos.

Si se empeña en contrariar las aspiraciones liberales al país, si se obstina en negar toda su historia y antecedentes revolucionarios para echarse en brazos de los conservadores, entonces la anulacion política

será el resultado de su torpeza, que no se puede impunemente contrariar la voluntad de un pueblo, ávido de reformas y de libertad.

Pero si, por el contrario, procura inspirarse en el sentimiento público y reanudar sus tradiciones liberales, volviendo á los principios de la Constitucion de 1869, en mal hora abandonados recobrará toda su importancia y podrá influir considerablemente en la vida de la izquierda.

En una palabra, al Sr. Sagasta no le queda otro recurso si no quiere anularse y pasar al panteon de los políticos jubilados, que declararse partidario de la izquierda y coadyuvar con ella al restablecimiento de la Constitucion de 1869 que es la legalidad comun de todos los que contribuyeron á la revolucion de Setiembre.

La historia política y parlamentaria del Sr. Sagasta es un inmenso arsenal de donde se pueden sacar copiosos é irrefutables argumentos en favor de aquel Código, y no valen todos los centralistas juntos, el sacrificio que se ha impuesto el jefe del gabinete de negar como ministro de D. Alfonso, los principios que sostuvo como individuo del gobierno provisional y de la regencia, como ministro de D. Amadeo y de la república.

Decidase el Sr. Sagasta á entrar por la izquierda ó á plantear en el poder las soluciones de la izquierda, y en vez de anularse aumentaría considerablemente su importancia política y podria influir de una manera tal vez decisiva en la marcha del nuevo partido.

(La Prensa Moderna.)

## CRONICA NACIONAL

De La Gaceta de Cataluña:

### Santa Cruz de Mar Pequeña

Hemos esperado, para ocuparnos de nuevo en este asunto, á que la prensa ministerial confirmara ó desmintiera la noticia de haber salido dos compañías de infantería de Marina para tomar posesion de la plaza en que ha de alzarse el establecimiento español. La prensa ministerial ha callado, por no comprender sin duda la importancia del asunto.

Si el gobierno no ha dado esa orden, debe dictarla al punto. Un año más sin tomar posesion de Santa Cruz de Mar Pequeña, y ese acto será completamente inútil, porque el poder de Inglaterra se alzará sin rival en aquellas costas.

Mientras nosotros discutimos, los ingleses, han obrado, y ya hoy cuentan con la base de un establecimiento floreciente. Los que todavia duden de la importancia de Santa Cruz; los que crean que en aquellas regiones solo desastres nos esperan, lean las si-

guientes noticias relativas á la colonia inglesa de Tarfaya que publica *El Comercio*, de Las Palmas de Gran Canaria:

«Cosa de 30 á 40.000 duros se han extraido en estos dias por Cabo Juby (Tarfaya), por granos que se han vendido á los moros y otras cosas más, entre ellas algunas baratijas.

»Este es el rumor que corre como cosa bien segura.

»De ello deducimos que los moros cuentan con crecidas sumas de dinero francés é italiano, y hasta español.

»Los trabajadores que regresan de la colonia inglesa de Tarfaya, vienen asombrados al ver traer á los moros zurrones llenos de dinero para comerciar con los ingleses.

»Lo que si es cierto, es que una casa de comercio de Arrecife ha tomado 4.000 napoleones de esa misma procedencia, pagándolos á 19 1/2 reales vellon.

»Con estas noticias podrán ver nuestros paisanos el gran negocio que nos espera en el Africa, y mucho mejor contando las Canarias con el puerto de *Mar Pequeña* de superiores condiciones. Pero nos duele en el alma ver tanta apatía como la que reina entre nosotros, y mucho más que por la corte haya gente que por un capricho mal fundado, y hasta criminal, se proponga á todo trance vender ó permutar aquel ventajoso puerto que es el porvenir de las Islas Canarias.»

Con dos compañías basta para tomar posesion; pero es indispensable que el capital español acuda á levantar una factoria floreciente. Ya ven nuestros lectores en esas noticias confirmado cuanto se ha dicho de la importancia comercial de Santa Cruz, que crecerá sobremanera el dia en que las tribus del Africa Central, que hoy se dirigen á puertos mucho más distantes, encuentren en Santa Cruz los elementos que en otras partes buscan.

Animo, pues, y adelante. Ninguna complicacion sobrevendrá, porque nuestro derecho es perfecto. Ningun acto puede dar más gloria al Gobierno que lo realice.

De *El Liberal*:

Sabido es que tanto el Sr. Martos como los señores duque de la Torre y Montero Rios no son partidarios de que se emprenda una campaña violenta y apasionada en el Parlamento, en contra de la situacion fusionista; pero, á juzgar por el estado de los ánimos, dudamos que puedan realizar su propósito aquellos jefes de la izquierda dinástica. La lucha será encarnizada y á muerte, como suele decirse: esos son los sintomas que se observan.

Aun cuando no hay nada resuelto en definitiva, porque para ello han de ponerse de acuerdo todas las oposiciones, parecemos que vamos á tener discusion política en el Senado y en el Congreso. En la primera Cámara iniciara el debate el señor Serrano, con la exposicion de la formula y las pretensiones de la izquierda dinástica, y en la segunda es posible que se presente una proposicion para que la Cámara eleve un mensaje á la dinastía por el feliz alumbramiento de S. M. la reina, y que declare haber visto con satisfaccion el ingreso en

la izquierda dinástica de los demócratas-progresistas.

Los conservadores apoyarán, sin duda, ese pensamiento.

No nos parece muy parlamentario el segundo estreno de la proposicion.

El elemento centralista presenta dos candidatos para el puesto que ocupa el señor Balaguer en la mesa del Congreso: los señores Marron y Rico.

Peró no creemos que llegue á acordarse ninguna de ambas candidaturas, porque lo natural es que perteneciendo el señor Balaguer á la fraccion constitucional sea sustituido por otro de la misma procedencia.

En breve celebrarán una reunion los señores duque de la Torre, Lopez Dominguez, Montero Rios y Moret para tratar algunas cuestiones que se refieren á la organizacion del nuevo partido y fijar el dia en que hayan de congregarse todos los senadores y diputados adheridos á la izquierda dinástica.

Atribúyese importancia á dicha conferencia, por que si bien se hallan animados de un alto espíritu de concordia los que en ella han de intervenir, créese que el Sr. Moret, á nombre de sus amigos, se halla dispuesto á pedir algunas concesiones respecto á la redaccion actual de la fórmula.

Hácese algunas gestiones para que á la reunion asista el señor Martos, pero hasta ahora parece que dicho hombre político ofrece resistencias para acceder al deseo de sus nuevos correligionarios.

Sigue siendo tema obligado de discusion en todos los círculos políticos, la actitud del Sr. Martos á quien unos suponen monárquico declarado y otros republicano impenitente.

La controversia—que promete prolongarse algunos dias—presta abundantes argumentos lo mismo á los primeros que á los últimos, si son exactas las aparentes contradicciones en que, segun ellos sostienen incurrir el Sr. Martos.

Los que le colocan al lado del trono citan en su apoyo, las declaraciones implícitas contenidas en los acuerdos del jueves y las ya mas claras y terminantes expuestas á los redactores de *La Propaganda Liberal* anteayer, y al señor duque de la Torre en la conferencia que ayer tarde celebró con este último.

Para contestar á estos argumentos, contestan los que no creen en el monarquismo repentino del señor Martos presentando los últimos artículos de *El Progreso*, periódico que hasta ahora ha venido pasando como órgano autorizado del ilustre orador demócrata.

A propósito de estos artículos asegurábase formalmente anoche que el publicado ayer por la mañana con el título de *Martos* fué previamente leído y anotado por dicho señor, no faltando personas que aseguraban haber visto las pruebas corregidas por mano del mismo protagonista.

Algunos individuos de la izquierda con ingenuidad ó con malicia—que de todo podria haber—afirmaban que el señor Martos se negó ayer mismo rotundamente á suscribir la fórmula,

á pesar de que se le instó vivamente para ello.

Nosotros creemos que el Sr. Martos no tardará en disipar todas las dudas.

*El Diario Español* viene en su número de anoche bravo y fiero contra la fusión.

Pone los puntos sobre las íes en el asunto del retraimiento y determina con claridad la actitud de los conservadores.

Esperamos que no será actitud definitiva...

*Retraimiento no, abstencion:*

Hé ahí el título, el artículo y hé aquí uno de sus párrafos más preciosos aunque no de los más violentos:

«El partido conservador-liberal no irá á las urnas en masa y como tal partido en las próximas elecciones provinciales, porque no quiere hacerse cómplice de vuestros abusos ni daros el gusto de alentar una vanidad pueril é infundada. Nuestros jefes y nuestros periódicos creen, por lo tanto que no merece la pena la próxima elección de tener que luchar á brazo partido con vuestras autoridades no teniendo medios para evitar los abusos cometidos, y aconsejan naturalmente á sus amigos que se abstengan de todo trabajo de organizacion, propaganda y concurrencia á las urnas como hombres políticos. El partido encuentra que le quitan las armas legales y como no quiere luchar con las ilegales, se abstiene; es lógico y natural.»

Pero esto no es retraimiento, ni lo ha sido nunca; ni puede serlo; es una abstencion momentánea promovida y ocasionada por el gobierno de la fusión sobre el cual ha de recaer la responsabilidad.»

Está bien pero

ca ira,  
ca ira...

De *El Siglo Futuro*:

«*La Union* insulta groseramente á los virtuosos y sabios sacerdotes don Francisco Mateos Gago y el Padre Planas...»

Los cuales—podía haber añadido el diario carlista—han cuidado antes de insultar á todos los nacidos.

Por lo demás, *El Siglo Futuro* hace bien en censurar que *La Union* insulte á ciertos curas.

Si él pudiera, no los insultaría... Los enforcaria, como aconsejaba Fernando el Católico al Gran Capitán que hiciese con cierto revoltoso legado pontificio.

*La Fe* echa en cara á don Cándido Necedal que tiene sobrinos cómicos. La acusacion es del peor gusto posible.

*La Fé* debiera haber dicho la cosa de otro modo...

Debiera haber echado en cara á los sobrinos cómicos del señor Necedal, que con ser actores de mérito, no alcanzan á ser tan buenos comediantes como su señor tío.

Ese sí que es uno de nuestros artistas más eminentes.

En uno de los momentos de más confusion en el motin que hubo ayer en la plaza de toros, el alcalde de Madrid Sr. Abascal perdió todos los botones de su gaban.

Si para muestra dicen que basta un boton, ni don Rodrigo en la batalla del Guadalete!

Aunque acostumbrado el alcalde de la villa á reñir rudas peleas con los concejales, cuentan que exclamó en su pintoresco lenguaje:

—Por vida de Martínez Luna... ¡Estos sí que son infundios prácticos!

De *La Prensa Moderna*:

Escriben á *La Fé* desde Gondollin: «También me adhiero de corazón á la valiente y heroica defensa de los

principios de nuestra desgraciada comunión que hace V. Animo y valor que la victoria ha de ser nuestra con la ayuda de Dios; antes que carlista yo soy católico, apostólico, romano y español.

Sin más de V. atento seguro servidor y amigo Q. S. M. B.—*Joaquín Vaamonde.*»

¿Con que desgraciada comunión eh?

Vamos, gracias á Dios que le van ustedes conociendo.

*El Cronista* dice que al Sr. Sagasta le quedan dos caminos, ó hacer una evolucion hácia la derecha ó hácia la izquierda.

Y *La Epoca*, que ayer combatía la política conservadora de los fusionistas, hoy se indigna ante la idea de que estos puedan realizar el programa de la izquierda; es decir no quiere el colega que vayan hácia la derecha ni hácia la izquierda.

Ante oposicion tan desacertada é incierta dirán los fusionistas. ¿En qué quedamos los conservadores?

Lo mejor es que realice el gobierno cuanto antes el programa democrático, que aunque se indigne *La Epoca*, se lo agradecerá el país.

## CRÓNICA EXTRANJERA

De *La Gaceta de Cataluña*:

Buenos Aires 24 de Octubre.

Comienza á complicarse nuestra situación política; no por efecto de entrar la estación de los calores, sino por acercarse la época de renovación de los gobernadores y elección de los que deben dirigir las maniobras electorales para la futura presidencia. Al acto ilegal de la destitucion del gobernador de Santiago por la legislatura de aquella provincia, se seguirá sin duda un cambio semejante en Entreríos si el gobernador de aquella region persiste en apoyar la candidatura de uno de sus amigos, contra la que sostiene el gobernador de Córdoba y el presidente de la República. Y ya se anuncia que la reconstrucción (palabra en boga despues de los sucesos de 1880) alcanzará á Santa Fé y á Fufuz, cuyos gobernantes, como el de las dos provincias anteriormente dichas simpatizan con el gobernador de Buenos Aires. Se dice en contra de éste que piensa imponerse al Gobierno Nacional, cuando en verdad el Dr. Rocha solo se preocupa de lo relativo á la fundacion de la nueva capital de Buenos Aires, y si abandona un momento sus trabajos de fomento y progreso de la provincia es solo para prestar oídos á cuantos se interesan en el porvenir de esta region. En política nacional el Dr. Rocha solo tiene la muy justa aspiracion de elevar á la presidencia á un hijo de su provincia, pues que siendo Buenos Aires, sin ningun género de duda, la que contiene mayor núcleo de poblacion y mayores inteligencias á ella le corresponde la presidencia del Gobierno Nacional despues de haber habido tres presidentes provincianos. A esa legitima aspiracion contesta el gobierno haciendo cruda guerra á todo lo porteño, bien produciendo y fomentando la destitucion de los gobernadores no adeptos, bien tratando de inutilizar la principal base de la riqueza de Buenos Aires: su Banco.

Al efecto va á prohibir dentro de poco la circulacion de la moneda fiduciaria de aquel establecimiento fuera del territorio provincial, privándole de esta suerte del principal centro de sus operaciones.

El Banco sin embargo preocupándose de su porvenir ha reunido un fuerte encaje metálico á fin de poder seguir funcionando en el territorio federal.

La fundacion de la nueva capital es

hoy tema de muchas conversaciones, pues habiéndose designado el 11 del próximo Noviembre para la colocacion de la piedra fundamental se vé ya que va de veras lo que algunos titulaban de sueño encantado ó de otras peores maneras.

Mas de dos mil operarios trabajan dias há en la aplanacion de calles, delineacion de plazas etc., y en la construccion de tres ramales que han de unir á la nueva sede provincial con el resto de la provincia; oportunamente he de dar cuenta á los lectores de *La Gaceta* de los festejos que con tal motivo se preparan.

El fiscal de Montevideo ha caído al fin. El gobierno nombró un Tribunal á su hechura, que pasando abiertamente por encima de todas las leyes que rigen aquél desventurado país, y hasta pisando todas las reglas del decoro político le destituyó sin oírle ni admitirle defensa alguna. Los sicarios del poder, esos servidores aduladores del que manda, se prestaron á una ignominia para satisfacer la saña personal del vulgar y ambicioso coronel Santos, que no podía soportar en su puesto á quien con noble entereza habia resistido sus pérfidas insinuaciones y decretó su caída. El Dr. Segundo cayó, sí, pero su caída lo ha elevado en el concepto y estimacion pública, á una altura á que jamás han de llegar Santos y sus pérfidos sectarios.

E. Lau.

N. B. Los juegos florales celebrados el 12 fueron espléndidos, aunque no presidió, se dice, la justicia al fallo del jurado, ya que se han tenido en cuenta las tendencias políticas ó religiosas de la obra para admitirla ó no á concurso. Una poesia con el pseudónimo de una dama catalana obtuvo un accesit. No concurrieron poetas españoles y es de sentir.

## Italia

El municipio de Novara obsequió con un almuerzo en la frontera italo-suiza á los delegados suizos y alemanes que habian venido con motivo de las fiestas en celebracion del término de los trabajos de la línea de S. Gotardo. A la entrada de la ciudad se habia levantado un arco de triunfo, estando interceptada cada una de las dos salidas por una cuerda.

MM. Baccarini y el Vice-presidente de la confederacion helvética cortaron las cuerdas y enseguida los personajes oficiales y los invitados suizos, italianos y alemanes se han unido fraternalmente, cambiándose saludos, aclamaciones y apretones de mano.

Las elecciones que acaban de verificarse en Italia son un brillante triunfo para Mr. Depretis.

De los diputados que resultan electos solo una escasa minoria no se ha adherido al programa de Stradella.

La union de los partidos constitucionales de la izquierda y de la derecha parece conservada.

El sufragio ampliado lleva cierto número de diputados republicanos al Parlamento, cuya influencia, lejos de perjudicar á la casa de Saboya, le será beneficiosa, pues hará que se agrupen en derredor del ministerio todos los partidos constitucionales.

Hé aquí la clasificacion de las fuerzas parlamentarias:

Ministeriales, 320; derecha pura, 40; fusionistas que pasarán segun los acontecimientos á derecha ó á izquierda, 58; disidentes capitaneados por Crispi y Nicotera, 32; radicales, 40.

Entre los electos figuran 173 diputados nuevos.

## Rusia

*El Mensajero del gobierno* anuncia que el príncipe Grusinsky que asesinó en Moscú al doctor Schmidt, aca-

ba de ser condenado á la pérdida de sus títulos, grados y privilegios. Así mismo será desterrado á Astrakan, por tres años.

Hé aquí en los términos con que *la Gaceta de Colonia* refiere este crimen:

«Emilio Schmidt, doctor en medicina, habia aceptado á principios del presente año, la administracion de los bienes que el príncipe Grusinski poseía en Bossoch, cerca de la estacion de Michailowca.

«Queriendo la princesa sustraer su patrimonio de Svokruschkowa á la influencia de su marido, cuya vida disipada amenazaba concluir en breve con toda su fortuna, previo el permiso del consejo superior de tutela, dió á Schmidt, plenos poderes para que administrase estos bienes.

«Schmidt trasladó entonces su domicilio á Svokruschkowa: el príncipe habitaba á tres kilómetros de distancia, y la princesa en Moscú ó en San Petersburgo.

«El príncipe, á quien no agradó esta limitacion de sus atribuciones, despues de haber pretendido, aunque en vano, que su esposa revocara sus poderes, se dirigió directamente á Schmidt, exigiéndole cinco mil rublos, y que devolviese el poder á quien se lo habia dado.

«Schmidt se negó á todo: el príncipe Grusinski se separó de él, no sin haberle amenazado antes seriamente.

«El sábado 17 de Octubre, se presentó el príncipe en casa del apoderado de su mujer, quien encerrándose en su habitacion, se negó á recibirle.

«El cuarto en que Schmidt se habia refugiado, tenia una ventana practicada á poca distancia del suelo; no tardó el príncipe en aparecer en el alfeizar revolver en mano.

«Schmidt salió de la habitacion, pero ya una bala le habia penetrado en el costado izquierdo; aun no habia llegado al corredor donde estaba la servidumbre, cuando una segunda bala le atravesó el pecho, el médico vaciló, pero antes de caer, un tercer proyectil le pasó el cuello de parte á parte.

«Los criados huyeron al ver al príncipe, que solo y con la mayor sangre fria trasladó al moribundo á su cama. Apenas hubo exhalado Schmidt el último suspiro, Grusinski registró sus bolsillos, sacó la llave de la gabela, en que el médico guardaba el dinero, extendió en el suelo una sábana, en la que envolvió cuanto la gabela contenia, y huyó despues de dar orden á dos aldeanos, que encontró al paso, de que enterrasen cuanto antes al cadáver.»

## EGIPTO

### Un Congreso urgente

El *Monitor Egipcio* ha dicho diferentes veces que la salud de los peregrinos en la Meca era excelente, y sin embargo, telegramas recibidos de diferentes puntos han anunciado la aparicion del cólera en la Meca, manifestando «los estragos espantosos» que hacia la terrible enfermedad entre los peregrinos musulmanes.

En cambio otros despachos desmienten categóricamente los anteriores.

El caso es, que las últimas noticias han alarmado justamente á todos los que por sus relaciones ó sus intereses siguen con atencion los sucesos que pueden ocurrir en las orillas del Mar Rojo.

Sería interesante investigar el origen de las falsas noticias que se hacen públicas con tanta persistencia: por lo ménos es necesario aprovechar la ocasion para reclamar una reforma que se ha hecho urgente.

Los miembros de la comision sanitaria internacional son los desgra-

ciados funcionarios que se consideran responsables: sus clamores resuenan en la Academia de medicina de París. Si no se reinstala lo más pronto posible la gran comisión internacional sanitaria, dicen, el horrible cólera, amarillo ó negro, de la India ó de Filipinas, vendrá pronto á diezmarlos.

«En el orden de cosas que antes existía, añade Mr. Proust, la comisión sanitaria internacional tenía plenos poderes para imponer las precauciones que se consideraban necesarias. Sería extremadamente sensible que desapareciese una institución que ha prestado verdaderos servicios.»

Y en efecto, sería sensible que dejase de existir la comisión sanitaria internacional encargada de vigilar la marcha de las epidemias que pasan de Oriente á Occidente en los equipajes de viajeros, en las mercancías ó en los harapos de los peregrinos musulmanes, adquiriendo una malignidad que no tienen en su origen y viniendo á desolar nuestros pueblos.

Pero también sería sensible que la comisión internacional sanitaria continuase siendo lo que es con plenos poderes, cuya regla única es la arbitrariedad y condiciones forzosas é injustificadas que constituyen verdaderos escándalos.

Es preciso ser armador ó negociante para apreciar en su verdadero valor los perjuicios que causan al comercio las decisiones de la comisión internacional sanitaria, tal como se halla actualmente constituida, y es preciso haber pagado sus consecuencias en dinero contante para llegar á concebir la posibilidad práctica de devolver á los comisarios los plenos poderes que M. Proust reclama precisamente cuando se conoce su manera de abusar de ellos.

La comisión sanitaria no será verdaderamente internacional, ni podrá pedir tales poderes, sino cuando un congreso especial haya examinado públicamente las graves y delicadas cuestiones que suscitan los intereses sanitarios y trace límites al despotismo de la comisión por medio de un reglamento sabiamente elaborado.

A pesar de las amenazas de la comisión no se le puede entregar una vez más la fortuna pública; más como importa por otra parte tomar todas las precauciones que supone el aumento siempre creciente de las relaciones comerciales entre Europa y Asia, es urgente reunir un congreso en que la cuestión se examine y resuelva.

## MAHON

**Candidatura del partido democrático para las próximas elecciones de Diputados provinciales.**

- D. Antonio Blanc y Papellendi.
- D. Claudio Sturla y Saura.
- D. Bernardo Pons y Orfila, de Alayor.

Como nuestro colega «El Bien Público» se muestre presuntuoso hasta el extremo de creer que ha podido dolernos la caprichosa afirmación que hizo de que el Comité democrático de Mahon es zorrillista, nos vemos obligados, bien á pesar nuestro, á manifestarle que tan acostumbrados estamos á leer en sus columnas toda clase de inexactitudes, que ningún efecto nos producen ya sus dichos, conceptuando que si alguna vez acierta es porque la naturaleza se complace en presentarnos de vez en cuando al-

guna rareza como hubo de notar lo el inmortal Iriarte ántes de escribir la famosa fábula que intituló «El burro flautista».

Dejando á un lado la peregrina idea de que lo que da color á una candidatura no es la significación de los hombres que la forman, sino la del partido que la presenta, concepto que sin duda ha espuesto «El Bien Público» para cohonestar la conducta adoptada por el Comité conservador liberal de esta localidad (que según de público se dice para sumar votos no ha tenido el menor reparo en continuar en la lista de los candidatos que presenta, el nombre de un republicano histórico) y á la vez librarle de los duros ataques que por tal motivo se le pudieran dirigir; dejando á un lado repetimos tan absurda opinión, que si alguien está interesado en refutarle, no somos ciertamente nosotros sino el Sr. Ládico que es el único á quien su exactitud afectaría, ya que habríamos de considerarle separado de las filas republicanas y formando parte de las abigarradas huestes que lo mismo se ponen á las órdenes de Cánovas que á las de Sagasta, con tal de que se les permita explotar la política; diremos al «Bien Público», supuesto que da muestras de ignorarlo, que el Comité del partido democrático está formado por personas que militan en las diferentes fracciones de la democracia, y que por consiguiente la candidatura acordada es reflejo fiel del espíritu de unión que en el mismo domina.

**Hemos recibido un comunicado firmado por un accionista y un abonado al Teatro principal, en el cual se quejan de que anunciándose las funciones á las ocho en punto no pasa día alguno sin que estas empiecen después de las ocho y media dadas. Como dicho comunicado no dice más que lo que estamos cansados de repetir en las columnas de EL LIBERAL, esperamos que los firmantes nos dispensarán si no lo transmitimos íntegro á nuestros lectores.**

**Mañana debe salir en dirección á Palma el Delegado del Gobierno en esta ciudad Sr. Andrés Assereto.**

**Ha sido aprobado por la Administración de Propiedades é Impuestos de esta provincia el repartimiento hecho para cubrir el déficit del cupo de consumos de esta ciudad, correspondiente al 2.º semestre del año económico 1881-82.**

**En el vapor correo «Nuevo Mahonés» serán embarcados mañana 192 cerdos, 11 mulos y 3 asnos.**

**Según noticia el martes se pondrá en escena por primera vez en nuestro coliseo la ópera del Maestro Alevy titulada «L'Ebreá».**

**Dice «El Diario de Ciudadela:»**

«Ayer tarde fué cogido por el aspa de un molino del paseo de San Nicolás un niño de unos siete años que se hallaba jugando en la azotea, causándole una herida de forma elíptica de unos siete centímetros en la región parital que le internó todos los legidos dejando en descubierto toda la parte hosa.»

«Al anocheecer de ayer llegaron á esta ciudad procedentes del pueblo de Mercadal los caldereros húngaros cuya salida de Mahon anunciaban nuestros colegas de aquella ciudad. Establecieron provisionalmente su tienda á la muralla que se está demorando en la calle de la Cruz. No hay que decir que esta familia ha llamado y está llamando la atención de este vecindario viéndolo en extremo concurrido aquel sitio.»

### BOLSA DE MADRID

24 noviembre.

3 por 100 Interior...	28'150
Id. Exterior...	00'000
2 por 100 amortizable...	00'000
Subvenciones ferrocarriles...	56'000
Billetes hipotecarios de Cuba...	98'850

### BOLSA DE BARCELONA

24 noviembre.

3 por 100 Interior...	28'100
4 por 100 amortizable...	77'750
Billetes hipotecarios de Cuba...	87'750
Banco Hispano Colonial...	85'500
Acciones ferrocarril Francia...	118'750
Id. Norte...	118'500
Id. Alicante...	106'750
Id. Orense...	41'250
Obligaciones Francia...	65'250
Id. Orense...	48'500

### SOCIEDADES

Las funciones que deben tener lugar mañana en los teatros de los respectivos casinos de esta ciudad son como siguen:

Consey.—La zarzuela en 3 actos «El Juramento» y baile de Sociedad.

Circo.—El drama en 3 actos y en verso titulado «Cada cual con su razón», la zarzuela en un acto «El juicio final» y baile de Sociedad.

Recreo.—La zarzuela en 3 actos «Robinson Crousöe» y baile de Sociedad.

Islaño.—La zarzuela en 3 actos «El Juramento» y baile de Sociedad.

En Villa Carlos, las tres Sociedades Esperanza, Union Artesana y Casino Nuevo, dan baile esta noche en sus respectivos salones.

### VARIEDADES

Es curiosa la siguiente anécdota del célebre doctor Hahnemann, el fundador del sistema homeopático.

Recibió un día el doctor la visita de un rico lord inglés que hizo expresamente el viaje desde Inglaterra á Alemania para consultarse con Hahnemann. El lord comenzó á hacer la explicación de su enfermedad; pero el doctor, sin dejar terminar la relación, le examina durante algunos momentos, toma un frasco y lo aproxima á la nariz del cliente, diciéndole:

—Aspirad, aspirad un poco y quedareis curado.

El inglés aspiró.

—No tengo más que hacer, dijo Hahnemann.

—¿Cuánto os debo? preguntó entonces el inglés.

—Mil francos, respondió el doctor. El inglés, con mucha calma sacó de su cartera un billete de 50 libras, lo aproxima á la nariz del doctor y le dice:

—Aspirad, aspirad un poco..... Ya quedais pagado.

Y salió con solemnidad del cuarto del doctor.

Es muy curiosa la estadística de todos los periódicos que se publican en el mundo. Un tal Hubbard ha tenido la paciencia de averiguar el número de las publicaciones periódicas que aparecen en el Globo. Hé aquí los principales resultados de sus indagaciones. Todas las publicaciones de la Tierra reunidas, tanto diarias como semanales, mensuales ó trimestrales, en una palabra, todos los periódicos se elevan al número de 34,274, y sumando los ejemplares de cada uno, se obtiene una tirada total de cerca de 116.000.000 de ejemplares por cada aparición de esos periódicos. Si, teniendo en cuenta la frecuencia más ó menos grande su publicación, se forma el cálculo de todos los ejemplares tirados al año, se alcanza la cifra fabulosa, aunque muy probable, de diez mil seiscientos millones de ejemplares al año. ¡Es una bonita cifra!

De los 34.274 periódicos, Europa produce 19.557, América del Norte, 12.450; Asia tiene 775; América del Sur 699; Australia 661; y Africa 132. Relativamente al idioma en que están escritos, 16.500 están impresos en inglés, 7.800 en alemán, 3.850 en francés, cerca de 1.600 en español, y el resto, ó 4.524 en otras varias lenguas.

### Crónica religiosa.

#### SANTO DE HOY.

Santa Catalina virgen y mártir.

#### CULTOS.

Corte de María.—Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Asunción, en la parroquia de San Francisco.

#### SANTO DE MAÑANA.

Los Desposorios de Ntra. Señora.

#### AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.—Sale á las 6 h. 55 m. de la M.—Pónese á las 4 h. 39 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 4 h. 48 m. de la T.—Pónese á las 6 h. 57 m. de la M.

### Crónica marítima.

#### Buques despachados

Día 24.—Para Barcelona vapor-correo Valencia, cap. D. Jaime Basté, con 100 trip., 260 pas. y carga general.

Día 25.—Para Barcelona vapor correo Nuevo Mahonés, cap. D. José Pons, con 22 trip., efectos y la correspondencia.

Para Barcelona barca Juanita Clar, cap. don José Caldés, con 10 trip. y efectos.

### Anuncios preferentes

#### Anton Pericon W

Queremos hacer un bien á nuestros lectores recomendándoles diariamente el selecto vino de Jerez, de fama universal, conocido con el nombre de Anton Pericon W., especialidad de D. Manuel Morales Ramírez, vecino de Jerez de la Frontera. Este higiénico vino se consume hoy en las mesas de gran tono, con preferencia á los Burdeos, por carecer en absoluto de alcohol agregado, pues si bien fortalece el estómago por su mucha vejez, no ataca la cabeza y lo recomiendan los médicos por las buenas propiedades que posee.

Se vende en Mahon en casa de D. Miguel Estela, Rampa de la Abundancia, 34.

D. Francisco Timoner, Castillo (estanco).

D. José Ponseti, Castillo, 72.

Café Dineret, Nueva, 1.

A la hora de entrar en prensa el presente número no habíamos aún recibido el telegrama de nuestro servicio particular.

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:  
calle Nueva, núm. 25.

IMPRESA:  
calle Nueva, núm. 25.

**Banco de España.**—Agencia de Contribuciones del partido de Menorca, calle de Gracia n.º 44.—Mahon.

Queda abierta desde hoy la Cobranza de las Cédulas personales del actual año económico fijando el plazo de dos meses para verificar el pago. Horas de oficina de 9 a 1, excepto los días festivos.

El plazo de dos meses señalado, es voluntario para los contribuyentes, los cuales desde que queda abierta la cobranza de este impuesto en los pueblos donde no reside ningún agente de la recaudación, si no las hubiesen adquirido en los días señalados para el pago de las demas contribuciones, deberán hacerlo en lo sucesivo, en el punto donde tenga su domicilio el Agente ó recaudador.

Lo que se hace público para el debido conocimiento de todos los interesados. Mahon 23 de Noviembre 1882.—El Agente. Miguel Pons y Orfila.

**D. Alvaro Becerra del Toro,** Juez de primera Instancia del partido de Mahon.

En virtud del presente se cita, llama y emplaza á Miguel Orfila y Gonzalez, hijo de Miguel y de Antonia, natural de esta ciudad y en el día ausente en ignorado paradero, y á los que se crean con derecho á la administración de sus bienes si aquél no se presentare, á fin de que dentro el término de dos meses que al efecto se les señala por este primer edicto, al primero para hacerse cargo de dichos bienes y á los segundos para encargarse de su administración, presentando los últimos los correspondientes documentos que justifiquen tener mejor derecho que Miguel Orfila y Taltavull, primo hermano de dicho ausente, que ha solicitado la referida administración en el expediente incoado al efecto por el mismo en este Juzgado, parándoles si no lo hicieren el perjuicio que hubiere lugar: pues así lo tengo mandado en providencia del día diez y ocho del actual dictada en el referido expediente. Dado en Mahon á veinte y uno de Noviembre de mil ochocientos ochenta y dos.—Alvaro Becerra.—Por su mandado, Juan Pons, Esno.

**Adm.ª Principal de Loterías**  
de Mahon núm. 5.

Queda abierto en esta Administración, situada en el Estanco de la calle de la Arravaleta de esta ciudad, el despacho de billetes para el sorteo de la Lotería Nacional que se ha de celebrar en Madrid el día 23 de Diciembre de 1882.

Constará de 50.000 billetes, al precio de 500 pesetas cada uno, divididos en décimos á 50 pesetas; distribuyéndose 18.250.000 ptas. en 7.500 premios de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de . . . . .	2.500.000
1 de . . . . .	2.000.000
1 de . . . . .	1.500.000
1 de . . . . .	750.000
3 de 250.000.	750.000
5 de 125.000.	625.000
16 de 50.000.	800.000
25 de 20.000.	500.000
2.044 de 2.500.	5.110.000
4.999 reintegros de 500 ptas. para los 4.999 núms. cuya terminación sea igual á la del que obtenga el premio mayor . . .	2.499.500
99 aproximaciones de 2500 ptas. cada una, para los 99 núms. restantes de la centena del que obtenga el premio de pesetas 2.500.000.	247.500
99 id. de 2.500 id., para los 99 núms. restantes de la centena del premiado con 2.000.000 de pesetas . . . . .	247.500
99 id. de 2.500 id., para los 99 núms. restantes de la centena del premiado con 1.500.000 . . . . .	247.500
99 id. de 2.500 id., para los 99 núms. restantes de la centena del premiado con 750.000 ptas. . . . .	247.500
2 id. de 50.000 id. para los números anterior y posterior al del premio mayor . . . . .	100.000
2 id. de 30.000 id. para los números anterior y posterior al del premio segundo . . . . .	60.000
2 id. de 20.000 id. para los números anterior y posterior al del premio tercero . . . . .	40.000
2 id. de 12.750 id. para los números anterior y posterior al del premio cuarto . . . . .	25.500
<b>7.500</b>	<b>18.250.000</b>

Mahon 21 Noviembre de 1882.—El Administrador, *Diego de la Torre.*

**Gran Gimnasio Higiénico**

ORTOPEDICO-RECREATIVO

**PARA AMBOS SEXOS**

37, HANNOVER, 37

Siguen abiertas las clases para señoritas á cargo de una profesora Las señoras que tengan gusto de ver como se dirigen las citadas clases, pueden pasar al Gimnasio de 11 á 12 de la mañana todos los días laborables. Retribuciones: Caballeros, 20 rs. va. mensuales. Señoritas, 30 rs. id. id.

**CAFÉ NERVINO MEDICINAL**

Maravilloso secreto árabe exclusivo del Doctor Morales

Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, de los nervios, y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 rs. caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.

Doctor Morales, Carretas, 30, principal, Madrid.  
En Mahon: Farmacia de Bofill.

**LOS PAISES DEL EXTREMO ORIENTE**

POR DON JUAN MANUEL PEREIRA

Enviado extraordinario de España en el imperio de la China y en los reinos de Annam y Siam.

Constará de diez series, de esmerada impresion, ilustradas con magníficos grabados sueltos é intercalados en el texto. Cada serie se compondrá de 4 entregas de 8 páginas y se repartirá una cada quince días. Precio de la serie, 2 pesetas.

Se suscribe en la librería de Antonio Sintés, Nueva, 23.

**NO MAS SORDOS**  
QUIEN LO SEA ES PORQUE QUIERE

Medicamento infalible para la curacion de la Sordera por inveterada que sea, dificultad de percepcion y demas enfermedades del oido, del Doctor Charles Tompsom de New-York—57—Broad Street.—Aprobado y recomendado por las Academias de Medicina de New-York, Boston y Filadelfia.

Su eficacia está reconocidísima por las numerosas certificaciones que obran en poder del Doctor Charles Tompsom, 57 Broad Street de New-York, de las principales eminencias medicales de Europa y América. El Doctor Carter del Hospital Central de New-York ha administrado el *Contra Sordera* á 300 enfermos y ha obtenido 300 curaciones. La Academia de Medicina ha declarado que el *Contra-Sordera* es el único medicamento eficaz que ha operado grandes curaciones y lo recomienda muy eficazmente en su informe del 13 de Abril 1876. Su forma de pastillas y sabor agradabilísimo lo hace fácil de tomar y gustoso.—Prospectos en español.—Caja 16 reales.

**Advertencia.**—Para evitar falsificaciones é imitaciones fraudulentas de que ha sido víctima este Medicamento, se encuentra únicamente para su venta en casa del representante en España D. F. de Mateos, Aldana 12 principal en Barcelona, el que contestará á cuantas consultas se le hagan y lo remitirá certificado al que en carta le envíe los 16 reales en sellos ó giro.

**En venta**

Lo están las casas siguientes:

- Calle San Juan, núms. 35 y 37.
- Santa Cecilia núm. 7.
- San Luis Gonzaga núm. 4.
- Id. id. núm. 8.
- San Carlos núm. 9.
- Infanta núm. 123.
- Santa Rosa núm. 44.

Informarán calle San Roque, 4.

**Nodrizas**

Hay una, cuya leche es de pocos días, que desea hallar criatura para amamantar en su propia casa. Vive calle de la Concepcion n.º 12.

**Nodrizas.**

Se necesita una. Para informes calle del Castillo, 78.

**AL PÚBLICO**

El domingo día 26 del corriente se venderán en licitación privada 66 cuarteras trigo xera procedente de la última cosecha del predio San Nicolás, siempre que la postura sea admisible á juicio del administrador de dicho predio Rafael Juliá.

Dicha licitación se efectuará en la casa n.º 13, calle Libertad, de la villa de Mercadal, donde se halla depositada una cuartera de dicho grano para que los compradores puedan examinarla.

**En venta**

Lo están tres casas en la calle de San Bartolomé números 4 y 6, 8 y 10 y 12, y otra en la calle de Santa Catalina n.º 3. Informarán en la calle Moreras número 16.

**TARJETAS DE VISITA**  
Imprenta de EL LIBERAL

Administracion principal de Loterías de Mahon n.º 6

ARRA VALETA, 3, TIENDA DE MERCERÍA DE CUSARCH

Mañana se cierra el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 27 de Noviembre de 1882.

Ha de constar de dos series, de 26.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.254 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 . . . . . de . . . . .	80.000
1 . . . . . de . . . . .	40.000
1 . . . . . de . . . . .	20.000
1 . . . . . de . . . . .	10.000
18 . . . . . de 2.500 . . . . .	45.000
1.288 . . . . . de 300 . . . . .	368.400
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterior al premio mayor . . . . .	4.000
2 id. de 1.000 id. para el premio segundo . . . . .	2.000
<b>1.254</b>	<b>569.400</b>

Mahon 25 Noviembre 1882.—El Administrador, Pascual J. Hernandez.

**EN VENTA**

Lo está el predio «Son Planas», situado en el término de Ciudadela, propio de la herencia de don Francisco Serra y Rodriguez.

Venden dicha finca los señores albaceas testamentarios de doña Juana Adelaida Cardona y Serra, competentemente autorizados; y doña Catalina Serra y Hernandez.

La subasta tendrá lugar á viva voz, el lunes 27 del corriente, á las doce del día, en el despacho del Notario de Mahon don Francisco Andreu, el cual exhibirá el pliego de condiciones, la contrata del arriendo pendiente y la documentación de la finca.

**ANUARIO**

DEL OFICIAL DE MARINA

redactado de Real Orden por el comandante de infantería de Marina, teniente de Navio, D. Antonio Martin de Oliva.—Año II, 1882-83.

Agenda de utilidad tanto para los oficiales de la marina de guerra como á los capitanes y pilotos de la mercante.

Véndese en esta imprenta al precio de 3 pesetas ejemplar.

**TEATRO.**

COMPANIA LIRICO-ITALIANA

Funcion para mañana domingo 26 Noviembre

6.ª de abono 3.ª serie

La tan aplaudida ópera en 4 actos, del Mtro. Verdi:

**Rigoletto**

A las 8.

Precios de costumbre.

NOTA. La próxima semana tendrá lugar la primera representación de la ópera en 5 actos del maestro Halevy *L' Ebra.*

IMP. DE BERNARDO FABREGUES Nueva, 25.